

# LA REGENERACIÓN

*Revista semanal de acción católica*

**INSTAURARE OMNIA IN CRISTO**



## Sumario:

El Centenario de Balmes.—Balmes poeta.—«Le Sillon» y la Encíclica condenando sus errores.—Los filtros como medios preventivos contra las enfermedades contagiosas.—Datos sobre la cuestión minera de Bilbao.—Noticias.

---

## *El Centenario de Balmes*

Se han celebrado en Vich las fiestas del Centenario de Balmes, con extraordinaria animación. Imposible de reseñarlas todas, damos algunos detalles de los actos más importantes.

El jueves á las diez se celebró el solemne oficio: la Infanta ocupaba un sitial al lado del Evangelio, acompañada del Ministro de Gracia y Justicia, y comisiones oficiales. Ofició el Sr. Arzobispo de Tarragona.

La Catedral estaba atestada y en la escalera y plaza de la misma había numeroso público. La misa que se cantó estaba compuesta de fragmentos escogidos de canto gregoriano ligados por el P. Suñol y armonizados por el Rdo. Romeu, Organista de la Catedral de Vich. Tomaron parte en la ejecución además de la capilla de música de la Catedral el «Orfeó Catalá». El efecto fué grandioso.

Después del Evangelio subió al púlpito el Obispo de Ciudad Real, pronunciando un notable sermón. Después de un brillante

exordio dijo que las teorías filosóficas del Renacimiento habían debilitado la filosofía escolástica. En contra de aquellas teorías se alzó Balmes.

La filosofía está dividida en dos ramas; materialista y espiritua- lista; esta es la de la Iglesia. Balmes no solo combatió á sus ene- migos sino que creó una teoría propia. El entendimiento no puede vivir sin la verdad positiva; de manera que Balmes fundó su siste- ma sobre la certeza, así como Descartes lo había fundado sobre la duda. Analiza el orador rápidamente el sistema balmesiano sobre la certeza, así como la Filosofía Fundamental y la resume de esta manera: «Lo evidente es lo verdadero».

Balmes combatió también los principios de las doctrinas que hoy llamamos modernistas y que han merecido la condenación del Papa Pío X. Balmes desenmascaró el Protestantismo. Hizo una alu- sión á la actual política española, diciendo que la libertad no está en contraposición con las doctrinas de la Iglesia.

Elogió á Balmes apoyándose en estas últimas afirmaciones, di- ciendo que fué un gran liberal dentro de los conceptos dogmáticos de la Iglesia católica. El Dr. Gandásegui acabó haciendo un entu- siasta elogio de Cataluña cantando un himno á la patria catalana.



Congreso Apologético. Se ha celebrado en la Iglesia de Santo Domingo. En el altar mayor entre palmas había un busto de Bal- mes: un gentío inmenso ocupaba las capillas y tribunas: los congre- sistas son unos 1.500. El Dr. Collell leyó un telegrama dirigido al Sumo Pontífice en nombre de los congresistas.

El Ministro de Gracia y Justicia leyó un discurso sobre Balmes, diciendo que tradujo á fórmulas sencillas los conceptos mas abs- tractos: su influencia fué grande en el mundo filosófico por su espí- ritu pensador y moralista. Balmes encarna en su personalidad la civilización cristiana. Concluyó presentando al filósofo como un gran patriota que nunca recorrió á medidas extremas, cuyas ideas perdurarán siempre.

El Sr. Obispo de Vich subió á la tribuna y leyó un notabilísimo discurso inaugural: duró una hora y media su lectura, y es un tra-

bajo importantísimo. Es un verdadero libro dictado en forma de conferencia. El «leit-motiv» de este discurso es demostrar que la Iglesia católica no es una escuela á la manera de las filosóficas, sino que es una congregación de armonía y amor: he ahí un resumen.

La influencia de la Iglesia es lo que ha hecho más bien á la civilización. La ciencia no ha fundado ninguna civilización; para hacerlo es necesario algo más que el dominio de una técnica; es preciso la ayuda de Dios. Balmes es un ejemplo de la fecundidad de la ciencia cuando se diviniza.

Hizo un paralelo entre Balmes y Newman; Balmes es más accesible, más solido y claro, como se vé comparando el «Criterio» y la «Gramática del asentimiento». La ciencia católica es la resultante de una concordia universal: la racionalista es el documento tan solo de un hombre superior á sus contemporáneos.

Una de las plagas de hoy es el literalismo, que crea hombres que pasan por el mundo como si la vida no fué otra cosa que una larga y variada sesión cinematográfica. La prensa propaga y multiplica las ideas, pero es un gran disolvente; la rápida comunicación y variedad de las ideas, hace que las creencias (ideas fijas) sean más combatidas.

El P. Lebreton catedrático de la Universidad católica de París leyó un fragmento sobre «Los orígenes de la apología cristiana». El P. Rauschen alemán, habló también sobre apología cristiana.

El P. Casanovas S. J. trató de la labor apologética de Balmes.

El P. Abadal S. J. versa su trabajo sobre la «Comparación del criterio católico y del racionalista en el estudio de la Biblia.»

El canónigo de la Catedral de Tarragona Dr. Gomá disertó sobre el tema «Tradición y crítica en exégesis: Orientaciones de la Apologética moderna». Hizo un acabado estudio de la crítica que los pensadores alemanes han hecho de los libros sagrados, recordando las frases, en que Pío X dice que estos pensadores no habían dejado á la Biblia otra cosa que las cubiertas.

Como que los críticos latinos no se prepararon como los alemanes, hizo que los primeros se encontrasen en inferioridad al discutir, á consecuencia de lo cual algunos hicieron concesiones indebi-

das á los enemigos. Manifestó que los historiadores modernos encuentran en la Biblia dos hechos maravillosos que los desconciertan: el Profetismo y los Evangélicos que no pueden explicarse sin aceptar la inspiración divina.

D. Rodríguez de Cepeda trató de la Apología de la Iglesia en las obras sociales. El Abat Mogan disertó sobre «Balmes y la sociología moderna». El P. Calasanz Rabasa, Escolapio habló de «La Iglesia y la enseñanza popular». El P. Tomás Echevarría disertó sobre «La Liga internacional de apologética».

El Dr. Daurella leyó el discurso enviado por el Sr. Menéndez y Pelayo, se titula «Dos palabras sobre Balmes», que resultó ser la crítica más perfecta y acabada de la obra de Balmes.

Lo estudió como filósofo, apologista y periodista. Hizo un magnífico retrato moral de Balmes, diciendo que su vida interior era fuerte y continua. Se acordó imprimir inmediatamente este discurso por suscripción popular. Diéronse después por terminadas las tareas del Congreso.



Muchas otras han sido las fiestas celebradas que por falta de espacio no detallamos. Sobresalió la Procesoión Eucarística. Han asistido por sí ó por representación á dichas fiestas, todas las personalidades más importantes del mundo católico: y los Sres. Arzobispo de Tarragona, Obispos de Vich, Gerona, Barcelona, Lérida, Tortosa, Solsona, Ciudad-Rodrigo, Calahorra y León.

Dios quiera que el espíritu de Balmes continúe velando sobre esta España, que con el vió renacer sus antiguas glorias; como dice el Sr. Menéndez y Pelayo.

---

El camino más seguro para reconquistarse las simpatías populares es el interesarse real y verdaderamente por las necesidades positivas del pueblo, y más aún por sus derechos legítimos, en cuya actuación estriba no sólo el remedio provisional, sino también, con frecuencia, la completa desaparición de aquéllas.

## Balmes poeta (1)

Mossén Jaume Balmes era poeta; ¡i tant si ho era! Jo he vist el front del eminent patrici ornat am corona de gloria immortal; les irizacions dels riquissims joiells que la tornan bellament brillanta parlan a l' humanitat sencera i li diuen amb aquest parlament de brillantors belles; ¡vetaqui al mestre catalá!

Deesa Poesia sentí un jorn enveja de ses companyes d' empir; quiscuna d' aquestes s' havia fet un tienc en l' esperit ampli, profón, lluminós de mestre Balmes, i en ell se glorificaba, ¿i jo, deia la gentil deesa, jo no haig d' esser gloriosa en tant eximi pensador?

I deesa Poesia regala a mestre Balmes eborica arpa d' aurifiques cordes, i amb elles destrament trempadas satura l' espai de dolcíssimes armonies.

Mossén Jaume Balmes era poeta; palesament ho diuen els cants aplegats en Poesies postumes.

Balmes tenia aquell diví dó que forma als verdaders poetes; les belleses efímeres de la efímera realitat que 'ns envolta eran els esgraons que servian al esprit del eximi pensador pera enlairarse a la contemplació de la Bellesa absoluta i omniperfecta; Balmes es poeta delicadíssim en sos versos lírics i en ses composicions mètriques de caràcter relligiós: enfront de natura Balmes sembla un infantó qu' idilicament s' estaria amb escenes pintoresques; fitant al Cel, esguardant am mirada penetrant lo diví, se revela el mistic d' amor abrasant, el ditxós vident enamorat de les amors divines.

Malgrat l' esser escrites, gairebé totes, en castellá les poesies de Balmes, tenen el deix saborosíssim de les dels cantaires catalans; i axó d' esser escrites tan bellament en una llengua que no era la seva ens revela mes clarament al poeta Balmes.

Son vol de poeta enlairat, sa concepció poética pariona de les dels grans mestres cantaires: a manca d' altres hermoses flors podria, texirse pera ornar la tomba del mestre catalá una bellíssima

---

(1) No pudo insertarse en el número anterior por falta de espacio.—  
N de la D.

garlanda am les de ses composicions mètriques verament i hermosa-  
ment poètiques.

Llaor al poeta Mossen Jaume Balmes.

M. F. TRIGÁS.

No se tiene conciencia viva de que el trabajo social es una elevada manifes-  
tación á menudo obligatoria, del amor de caridad fraternal, una acción alta-  
mente patriótica, un medio aptísimo para promover la gloria de Dios, y un  
verdadero apostolado en favor de la Iglesia.

## “Le Sillon” y la Encíclica

### condenando sus errores

El Sumo Pontífice ha dirigido una Carta á los Obispos franceses  
acerca de esta vasta institución democrática conocida por el nom-  
bre *Le Sillon*.

Cuantos hayan seguido de cerca los asuntos de Francia conoce-  
rán la institución denominada *Le Sillon*. Intachable en sus princi-  
pios, fué entonces digna de elogio y de admiración por sus abun-  
dantes y saludable frutos.

Nadie puede negar tampoco la mejor intención de los jóvenes  
fundadores animados de los más nobles sentimientos para el bien,  
y apartados de las pasiones vulgares; pero aunque llenos de entu-  
siasmo, no estaban, suficientemente armados con los conocimientos  
históricos y filosóficos y sana teología, necesarios para afrontar sin  
peligro los difíciles problemas sociales, y en consecuencia no tar-  
daron en desviarse del recto camino de la verdad.

Desde luego algunos obispos llamaron la atención acerca del  
terreno resbaladizo en que algunos de los sillonistas se habían co-  
locado y les hicieron ver después los errores en que habían incu-  
rrido, pero como quiera que esto no produjera el debido fruto, el  
Sumo Pontífice creyó llegado el momento oportuno de hablar so-  
lemnemente, y á ese fin dictó la carta aludida al principio de estas  
líneas.

En ella, el Soberano Pontífice censura desde luego severamente la pretensión de los jefes de *Le Sillon* de querer escaparse de la dirección de la autoridad eclesiástica alegando que evolucionan en un terreno que no es el de la Iglesia, y que los intereses que persiguen pertenecen exclusivamente al orden temporal. La contestación á estos subterfugios—dice el Soberano Pontífice—es bien fácil porque «¿quién creerá que los sillonistas católicos y los seminaristas y sacerdotes que con ellos trabajan no han visto en su actividad social sino los intereses temporales de las clases obreras? Sería hacerles una injuria sólo sostener esto. El fin de *Le Sillon*, su carácter, su acción, abarca el dominio moral que es el de la Iglesia, y sus miembros se forjan una ilusión cuando creen evolucionar en un terreno dentro del cual no alcanza el poder doctrinal y directivo de la autoridad eclesiástica.»

Pasa enseguida el Papa á exponer en síntesis las teorías sociales sostenidas por los sillonistas y demuestra con claridad meridiana que aquellas son contrarias á la verdad católica y á las sabias enseñanzas de su predecesor León XIII y que las mismas falsifican las nociones esenciales reguladoras de los fundamentos de la sociedad humana.

Estudia luego Pío X el espíritu que reina en la repetida institución, y los métodos seguidos por ella, y concluye afirmando que si sus doctrinas son erróneas, su espíritu es peligroso y sus medios educativos son funestos. Lamenta el hecho de que *Le Sillon* se haya abstenido de defender á la Iglesia, ante los duros ataques de sus enemigos. Afirma que con frecuencia se ha visto á los sillonistas cruzarse de brazos ante estos ataques; se les vé también «dictando y sosteniendo un programa que en ninguna parte y en ningún grado revela al católico» y no parece sino—dice el Papa—«que haya dos hombres en el sillonista: el individuo, que es católico; el sillonista, hombre de acción que es neutro».

Después de otras consideraciones, todas ellas de mucha importancia, pasa Pío X á establecer las reglas prácticas á que deberán ajustarse los sillonistas de buena voluntad. Invita á los jefes á que cedan su lugar á los obispos, y á los miembros de aquellas asociaciones á que se agrupen por diócesis para trabajar bajo la dirección

de sus obispos respectivos para la regeneración cristiana y católica del pueblo. Quiere el Sumo Pontífice que estos grupos diocesanos sean de momento independientes los unos de los otros; y á fin de que se vea claramente que han abjurado de los errores antiguos tomarán el nombre de *Sillón católico*, y cada uno de sus miembros añadirá al título de *sillonista* el calificativo de *católico*.

Tan pronto como fué conocida la carta del Papa, M. Marc Sagnier, fué verdaderamente asaltado por los periodistas en demanda de intervius, pero el Presidente del Sillón se negó rotundamente á hacer declaración alguna. Su periódico *La Democratie* guardó en un principio silencio sobre ese asunto que llenaba las columnas de los demás periódicos; pero afortunadamente no tardó en aparecer el texto de una carta de M. Sagnier, dirigida al Papa, en la que, declarándose católico ante todo, dice que dentro del grande dolor que experimenta, siente el consuelo de poderle dar una prueba de filial obediencia. Añade que se retira de los dos Comités directores de la nueva organización de los grupos sillonistas, no dudando que sus amigos, siguiendo sus consejos, harán lo propio, disolviéndose la «Unión para la educación cívica» y el Comité democrático de acción social» para que puedan formarse los grupos de *sillones católicos*, bajo la dirección de los Obispos católicos. En cuanto á lo que á él personalmente atañe, M. Sagnier afirma que en lo sucesivo se esforzará para evitar todos los errores y todas las imprecisiones que puedan lugar á creer que sostiene las opiniones condenadas por la Iglesia y en particular las señaladas en la última Carta encíclica.

Las primeras noticias recibidas de varios *Sillons* locales son en extremo consoladoras.

*Le Sillón* de Reims ha pedido instrucciones á S. E. el Cardenal Luçon. *Le Sillón* de Orleans dice que espera con confianza «la línea de conducta que quiera darle su Obispo».

Confiamos que de esta suerte seguirán los demás.

---

No son pocos los que sin transición pasaron de las «prácticas religiosas al desorden de una agrupación socialista», casi siempre empujados por un exagerado sentimiento de rectitud y equidad, justo en su fondo y legítimo en su origen.

## Los filtros como medios preventivos

### contra las enfermedades contagiosas

Es cosa admitida por el vulgo y por ciertas personas que pasan por científicas, que uno de los medios más seguros para tener el agua estéril, es el empleo de los filtros. Se fundan los que esto sustentan en que el agua, al atravesar las paredes filtrantes como por ejemplo en los filtros *Chamberland* etc. y otros distintos aparatos filtrantes, queda exenta de los microorganismos porque éstos quedan retenidos por la superficie filtrante de la misma manera que quedan retenidos los peces entre las mallas de una red.

Así como los peces son retenidos por la red porque las mallas son inferiores al tamaño de los peces, de la misma manera parece que deben ser retenidos los seres vegetales inferiores tanto saprófitos como patógenos, que existen en el agua.

No obstante, si los microorganismos son retenidos *solo al principio* por los aparatos filtrantes, no es que los poros ó *mallas* que existen en el filtro para el paso del agua sean menores que estos microorganismos, sino que los poros ó mallas están tan entrelazados que forman una trama por el cual son retenidos, al principio, los *micros*. Para comprender esto basta observar lo que ocurre cuando se coloca un haz ó manojó de ramas para sostener los cuerpos que arrastra una corriente de agua de lluvia.

En estos haces quedan retenidos los cuerpos extraños pero no porque su tamaño sea mayor á los espacios que dejan entre sí las ramas que componen el manojó sino porque se enfrelazan los cuerpos extraños con las tramas que forma el haz. Ahora bien, en este caso citado, sucede que el haz retiene, por la parte de entrada del agua, además de los cuerpos de tamaño regular una capa de tierra llena de partículas orgánicas llamada *limo*, pero cuando la corriente es muy rápida pasan las sustancias del limo que estaban retenidas entre la malla.

Lo que sucede en el haz de leña sucede con los filtros que se usan para retener los *micros*, pues poseyendo éstos los poros mayo-

res que el tamaño de estos seres inferiores, pues miden muy pocas *micras*, como por ejemplo el Bacilo vírgula de Koch ó sea el del cólera, mide de 2 á 3 micras, siendo la micra una milésima de milímetro, quedan retenidos al principio por la superficie filtrante los microorganismos pero va recubriéndose el filtro de una capa de limo, sustancia ésta, la más á propósito para el desarrollo de estos seres, pues es un verdadero medio de cultivo, multiplicándose de tal manera, que forman inmensas colonias que pasan por la pared filtrante dándose siempre el caso de que el agua filtrada contiene muchísimos más microorganismos que la misma sin filtrar.

Para evitar esto es necesario lavar el filtro cada día ó esterilizarlo mediante el calor á la temperatura de 120° por espacio de media hora, ó bien someterlo á la thyndalización. Consiste esto en someterlo á la calefacción discontinua, esto es, calentar por espacio de media hora en tres días consecutivos á la temperatura que parezcan las bacterias. Se fundó Tyndall para hacer esto en que muchas bacterias esporulan, y estos esporos no mueren á la temperatura de 100° y por esto se hace que en los intervalos de la calefacción discontinua se desarrollen los esporos y así perecen del todo.

También se pueden esterilizar los filtros lavándolos con una disolución de permanganato potásico al 5 por 1000 y después con otra disolución de bisulfito sódico al 1 por 20. Lo mejor es hervir el agua y después airearla para que absorba los gases que existen en el aire y de esta manera sirve perfectamente como bebida.

Para concluir sólo diré que existen unos filtros que sirven perfectamente para la obtención de una agua estéril.

Consisten en dos esferas huecas y concéntricas. La esfera exterior es metálica y la interior es la filtrante. Este aparato tiene tres llaves; dos colocadas en las extremidades de un diámetro de la esfera, que arrancan desde el espacio concéntrico que dejan las dos esferas. La otra llave comunica con el interior de la esfera interna ó filtrante.

Adosado el aparato á un grifo por medio de una de las dos llaves que parten del espacio de las esferas, se puede obtener agua filtrada con solo abrir la llave que comunica con la esfera interior.

Abriendo la otra llave que comunica con el espacio que dejan entre sí las esferas, el agua arrastra rápidamente todas las materias extrañas que están en la superficie de la esfera filtrante y de esta manera no deja depositar nunca ni microzoos ni microfitos constituyendo esto un medio automático de limpieza constante del filtro.

JOSÉ GRAU.

---

## Datos sobre la cuestión minera de Bilbao

---

El trabajo en las minas de Vizcaya no es generalmente tan insalubre como en otras regiones mineras, ya que predomina la explotación á cielo abierto: así el 80 % de las mismas se explotan al aire libre, el 4 % es de explotación subterránea y el 16 % de carácter mixto.

Refiriéndose á los mineros propiamente dichos, esto es prescindiendo de tener en cuenta los capataces, y todo el personal auxiliar de mecánicos, carpinteros, herreros, etc., podemos dividir el personal en tres grupos: barreneros, operarios y pinches. Los primeros cuyo número es escaso, son los que cargan los barrenos. Los segundos arrancan y cargan el mineral, y los pinches jóvenes de 11 á 18 años efectúan el escogido del mineral ó están en los lavaderos mecánicos del mismo y muchas veces hacen el mismo trabajo que los operarios.

Las condiciones del trabajo varían según la clase de mineral de que se trata, ya que alguno es de mucho más difícil arrancar que otro.

Para estudiar la situación del obrero de las minas puede uno fijarse en su salario, horas de trabajo é instituciones patronales y obreras que le amparan y benefician. La mayoría de los trabajadores lo hacen á jornal: los jornales varían según la categoría de los obreros; así en los barreneros están comprendidos entre 3'25 y 3'75 pesetas; en los operarios entre 2'75 y 3'25, y en el pinches entre 1'25 y 2 pesetas respectivamente.

La habitación consiste generalmente en cuartos que realquilan

los mineros á matrimonios. Las casas están edificadas por las compañías mineras ó patronos particulares, ó bien en terrenos de las compañías, pero construídas por particulares mediante especial contrato.

Los datos de una estadística publicada por el Ministerio de Fomento, permite comparar el trabajo en las minas de Vizcaya con el de las minas en otras regiones. Albacete 10 horas de trabajo, 4'50 pesetas de jornal en el interior y 3'50 en el exterior; Murcia 6 horas, 3'50 y 2'50; Fábrica de Santa Elisa, 3 y 2; Oviedo 8 horas, 4'50 y 3'75; Leon 10 horas, 3'50 y 2'50; Palencia 7 horas, 4'60 y 3'30; Santander 10 horas, 3'25 y 2'50; Vizcaya 11 horas, en verano y 9 en invierno, 3'10 y 2'30; Ciudad Real 8 horas, 3'80 y 2; Jaén 8 horas 3'60 y 2'30; Sevilla 10 horas, 3'50 y 2.

En mayo de 1890 tuvo lugar la primera huelga general, y las peticiones obreras se referían á los albergues, á las cantinas y á la duración del trabajo duró 8 días, terminando por la intervención del general Loma mediante las condiciones siguientes: libertad para los obreros de habitar donde quisieran; supresión de las cantinas de los capataces; y 11 horas de jornada en verano y 9 en invierno.

En 1892 la huelga empezó en enero y duró 3 semanas. El resultado fué negativo para los obreros, que pedían modificaciones en la forma de carga del mineral en las vagonetas.

La huelga de 1893 fué la mas importante: la causa era el pago de los salarios que se hacían mensualmente, y los obreros deseaban fuese semanalmente; el no cobrar á plazos cortos era causa de tener que comprar al fiado, y que las subsistencias se aumentaran de precio. La solución fué favorable á los obreros.

La huelga actual es otro episodio de la lucha en pro de una nueva jornada; agravada por la intromisión de elementos políticos, y cuyo desenlace cada día vá haciéndose más difícil de preveer, debido á la loca conducta del Gobierno.—J.

## NOTICIAS

CUARENTA HORAS.—Se celebrarán en la Capilla de la Pasión y Muerte;

por la tarde se reserva á las 7 y media hasta el día 20; desde dicho día á las 7 y cuarto.

**PASTORAL.**—Hemos recibido la Instrucción Pastoral que el Excelentísimo Sr. Arzobispo de Valencia dirige á su clero y pueblo diocesanos con ocasión de las actuales circunstancias político-religiosas. Se titula *Las relaciones entre la Iglesia y el Estado*. Enumera el docto Prelado las luchas de este género que durante todos los siglos ha tenido que sostener la Iglesia para sacar á salvo la independencia de su ministerio, contra las potestades terrenas, que ayer bajo el nombre de derechos de la Corona, y hoy con el de supremacía del poder civil, no quieren otra cosa que la usurpación del poder espiritual. Concluye con una luminosa exposición de lo que deben ser los Concordatos.

**NOMBRAMIENTOS.**—El Sr. Obispo ha nombrado individuos del Consejo de Vigilancia mandado formar por S. S. Pío X en la Encíclica *Pascendi*, al M. I. Sr. Dr. D. Crispín Rahola, Dean, y al M. I. Sr. D. Agustín Vilá, canónigo. Censores de oficio al M. I. Sr. Dr. D. Esteban Canadell y al Reverendo Dr. D. Anselmo Herranz, Catedrático de este Seminario.

—Según se nos dice por conducto autorizado, el Rdo. D. José Barguñá, vicario de La Escala, ha sido nombrado Catedrático de Latín de nuestro Seminario Conciliar; y el Rdo. D. Joaquin Aulina, Misionista, Profesor de la Preparatoria de Latín, de Olot. Reciban nuestra felicitación.

**VISITA PASTORAL.**—Nuestro Ilmo. Sr. Obispo se propone reanudar dentro del próximo Octubre, la Santa Pastoral Visita de las Parroquias del Obispado, por el orden siguiente: Palau Sacosta, Fornells, Ayguaviva, Estañol, Bruñola, San Dalmay, Salitja, Vilóví, Franciach, Riudellots de la Selva, Campllonch, San Andrés Salou, Caldas de Malavella, Vidreras, Massanet de la Selva, Martorell de la Selva, Sils, Vallcanera, Riudarenas, La Esparra, Santa Coloma de Farnés, Castañet, San Miguel de Cladells, San Pedro Cercada, Hostalrich, Fogás de Tordera, Massanas, Grions, Gaserans, San Feliu de Buixalleu, Arbucias, Breda y Remiñó.

**EL 11 DE SEPTIEMBRE.**—Con gran concurrencia se celebró el domingo pasado en la Iglesia del Mercadal la «Misa conmemorativa del 11 de Septiembre de 1714». Durante la misa se rezó la «Visita espiritual á la Mare de Deu de Montserrat» con acompañamiento de órgano.

**¡OH! LA IGUALDAD.**—La Infanta Isabel entregó al Alcalde de Barcelona 4.000 pesetas para que fuesen repartidas entre los pobres. Como que la caridad bien ordenada empieza por si mismo el Sr. Serraclara lerruxista, entregó 500 pesetas á la *Casa* del Pueblo y 100 pesetas á los Asilos de Beneficencia.

**“EL CRITERIO”.**—Hemos recibido los dos primeros números de este querido colega quincenal católico.

Sobresalen por la sinceridad y decisión. en la sana propaganda A su

muy cariñoso saludo, nosotros contestamos ofreciéndole nuestro apoyo en lo que vale, y deseándole á la par grandes éxitos y muchas prosperidades en su vida.

DE ACTUALIDAD.—Dadas las actuales circunstancias, creemos que nuestros lectores leerán con interés, el artículo que sobre «Los Filtros», publicamos de nuestro amigo el ilustrado profesor de la Universidad Central, D. José Grau.

UNA PERMUTA.—La Junta provincial de Instrucción pública en la última sesión acordó, declarar que no procede lo solicitado por la maestra de Vilafant, que ha dejado de posesionarse dentro el plazo reglamentario del cargo. Respeto á dicha maestra que permutó con la actual de Fornells, sabemos que esta permuta hay algo muy curioso, y que no se aviene mucho con la justicia. Mal podía posesionarse del cargo si la Sra. Crispany ya estaba en el extranjero, donde reside actualmente, cuando se tramitó contra viento y marea la permuta, verdadera ilegalidad en perjuicio de otras Sras. Maestras.

INSPECCIÓN.—El Sr. Gobernador civil de la provincia, ha visitado las estaciones sanitarias de Port-Bou, La Junquera y Puigcerdá, acompañado del Inspector general Sr. Bianchi, y del provincial Sr. Saíns.

PREMIOS.—España ha obtenido en la Exposición de Bruselas, 15 premios fuera de concurso; 37 grandes premios, 32 diplomas de honor, 75 medallas de oro, 64 de plata, 33 de bronce y 26 menciones honoríficas. Nuestro Palacio ha obtenido el Gran Premio.

ROBO SACRÍLEGO.—Ha sido robada la Iglesia parroquial de Garriguella, penetrando los ladrones por una ventana de la sacristía.

BUEN PÁJARO.—Pablo Iglesias, Jefe de los socialistas españoles, ha estado por espacio de cinco días en nuestra ciudad. Dió un mitín en el Teatro Principal; la concurrencia fué muy escasa; las pocas personas que acudieron, fueron llevadas allí por la curiosidad de oír al hombre que acaba de adquirir compromisos en el extranjero, para procurar nuestra prosperidad.

El discurso fué una explicación de la conjunción socialista republicana que tiene por objeto, según dijo, impedir la vuelta del Sr. Maura al poder, y derribar el régimen.

La verdad hubiera ganado más si hubiese dicho, que el motivo de la conjunción no fué otro, que el poder salir diputado. El acta de diputado fué el precio por el que se vendió á sus borregos seguidores, como le dijo el Sr. La Cierva en el Congreso, cuya afirmación no fué desmentida por D. Pablo apesar de revolverse nervioso en su escaño, cuando el ex ministro conservador con documentos aplastantes, le probaba que era uno de los socialistas que más han trabajado contra su patria.

Visitó nuestra hermosa Catedral: si ajenas lenguas no mienten al visitar la capilla de nuestro glorioso Patrón San Narciso, bajo cuyas bóve-

das reposa D. Mariano Alvarez de Castro, ante el sepulcro del insigne defensor de Gerona, sintió deseos de emular las glorias del Héroe de la Independencia, pero no en defensa de la patria, sino en defensa de la abolición de la patria. Así como D. Mariano fué *fanatizado* por el Santo Mártir, y *fanatizó* á sus compatriotas, así D. Pablo fanatizado por el Internacionalismo que acaba de respirar en Copenhague, quiere fanatizar á sus seguidores.

Una cosa nos falta decir, pero queremos decirlo muy bajito para que nadie se entere. La visita que nos hizo no fué por el amor que tiene á los gerundenses; no: fué porque quería hacer su entrada triunfal en Barcelona, pero el Emperador Xino-Catalán se le adelantó acaparando los bozcos para la entrada de D. Toribio.

Si D. Pablo hubiese llegado á Barcelona durante aquellos días, nadie se hubiera enterado de su presencia, esta fué la causa porque se detuvo en nuestra ciudad.

### AGRÍCOLAS

CERTÁMEN.—En San Sadurní de Noya con motivo de la fiesta mayor, se celebró un certámen agrícola literario, habiendo sido premiados notables trabajos. Presidió D. José Zulueta, diputado.

VINOS.—Desde el 1.º del actual está en vigor el nuevo reglamento para la introducción de vino á Alemania. Sin el previo análisis hecho por los laboratorios reconocidos por los países de origen, se ha de hacer uno muy riguroso y detallado en las Aduanas.

IMPORTANTE.—La Granja-Escuela práctica de Agricultura, facilita gratuitamente lotes de diferentes cereales cultivados este año y que han dado mejor resultado. Se hace público á los agricultores y sociedades agrícolas, que está próximo á expirar el plazo concedido para solicitarlo.

PREMIO.—En Turín con motivo de una Exposición que se celebrará el año próximo, se ha abierto un concurso para premiar con 50.000 francos al inventor y descubridor de alguna cosa que sea interesante para la agricultura.

SINDICATOS AGRÍCOLAS.—En la última sesión celebrada por el Instituto de Reformas Sociales, y á instancias del eminente sociólogo D. Severino Aznar, se acordó denunciar al Ministro de Hacienda el hecho verdaderamente arbitrario, por no calificarlo de otro modo, de no tramitarse en aquel Ministerio, desde hace más de seis meses ningun expediente de Sindicatos agrícolas.

También hizo ver el Sr. Aznar lo escandaloso que resulta el que por el *reglamento* del Timbre se cercene la exención de los impuestos del timbre y derechos reales que á los Sindicatos concede la *Ley* de 28 de enero de 1906, resolviéndose tomar acuerdos sobre este punto en la próxima sesión.

Finalmente, acordó el Instituto poner en conocimiento del referido

Ministerio las arbitrariedades cometidas por el administrador de Hacienda de Huesca exigiendo á los Sindicatos agrícolas, bajo una multa enorme y en el plazo de cinco días, documentos costosísimos y muy complejos que exigió el reglamento de Osma, ya derogado.

La moción de D. Severino Aznar en el Instituto de Reformas Sociales empieza á producir sus frutos, pues el Ministro de Hacienda á prometido despachar los expedientes de los Sindicatos.



Con los planes de los sectarios bueno es protestar; ¿pero no sería mejor HACER ALGO GRANDE EN SEÑAL DE PROTESTA? Hay que evitar que nuestras protestas sean despreciadas.

### Apoyemos la Agencia Católica de Información

Si la **Agencia** vive, se robustecerá nuestra prensa. Y al defender ésta con más medios que nunca los intereses católicos, pagará con creces el sacrificio hecho para fundar aquélla.

¿QUÉ MEJOR PROTESTA CONTRA LA POLÍTICA ANTICLERICAL?



## Motel Peninsular

(Antes fonda de San Antonio) Calle del Progreso.—GERONA

á cargo de **D. JUAN NICOLAZZI**

Casa de completa confianza para Rdos. sacerdotes

Servicio esmerado. Precios económicos.

## TALLER DE ESCULTURA DE SAN JOSÉ

— DE —

## JUAN PAGÉS

**Galle del Norte.-Chaffán Gran-Vía.-GERONA**

Construcciones de todas clases de Altares, Templetos y demás objetos de Iglesia.—Se construyen Marcos, fachadas y demás objetos de Escultura.

NOTA. Esta casa se dedica exclusivamente á los trabajos de escultura y facilita con prontitud toda clase de planos.

Imprenta y Librería de Dalmáu Carles & Comp.<sup>a</sup>, Plaza del Oli 1, y San José 4.—GERONA.